Контрольный диктант по теме  «Имя существительное»    (№ 2 )                                                                                           6 класс
Дата проведения – 29.10.12.

Цель: проверка ЗУН учащихся по теме «Имя существительное»

Диктант.

У карты России.
     Россия расположена в двух частях света: в Европе и Азии. На севере (3) она омывается морями Северного Ледовитого океана , на востоке – морями Тихого океана, на западе – Балтийским морем и на юге – Черным и Каспийским морями.

     На огромной площади (3)  России есть все климатические зоны, кроме тропической. На островах Арктики и на побережье Северного Ледовитого океана находится арктическая зона. На побережье океана – зона тундры. Большую часть территории России занимает зона лесов. На небольшой территории в нижнем течении Волги находится полупустыня (3) . Это очень жаркий район. Очень небольшую территорию России занимает зона субтропиков. Она находится на побережье Черного моря.

     В каждой из климатических зон свои растения, свои животные.

Задание:     выполнить морфологический разбор существительных, обозначенных  цифрой  3 в тексте диктанта, выписать имена существительные собственные, указать падеж.

