Контрольная работа по теме «Сложноподчиненное предложение»  № 4 .                                                                                       9 класс
Дата проведения – 14.03.13.

Цель: проверка ЗУН учащихся по теме «Сложноподчиненное предложение»

Диктант.

Певец родной природы.

     Если бы природа могла чувствовать благодарность к человеку за то , что он проник в ее жизнь и воспел ее, то прежде всего эта благодарность выпала бы на долю Михаила Пришвина.

     Неизвестно ,что сделал бы в своей жизни Пришвин, если бы он остался агрономом (это была его первая профессия). Во всяком случае, он вряд ли открыл бы миллионам людей русскую природу как мир тончайшей и светлой поэзии. На это у него просто не хватило бы времени.

     Если внимательно прочесть все написанное Пришвиным, то остается убеждение: он не успел рассказать нам и сотой доли того, что превосходно видел и знал.

     О Пришвине писать трудно. Сказанное им нужно выписывать в заветные тетрадки, перечитывать, открывая все новые ценности в каждой строке, уходя в его книги, как мы уходим по едва заветным тропинкам в дремучий лес с его разговором ключей и благоуханием трав, погружаясь в разнообразные мысли и состояния, свойственные этому чистому разумом и сердцем человеку.
   Книги Пришвина – это «бесконечная радость постоянных открытий». Несколько раз я слышал от людей, только что отложивших прочитанную пришвинскую книгу, одни и те же слова: «Это настоящее колдовство».

                                                                            (К.Г. Паустовский)

                                                                                                                                                             (183 слова)

Грамматическое задание:

1) Сделать синтаксический разбор первых двух предложений;

2) Сделать схемы сложных предложений, определить вид придаточных в сложноподчиненных предложениях.
